

MINSHENG

# 高考志愿填报陆续开始 淮北一中名师为考生支招

■记者 方芳 通讯员 郭丽丽

7月27日起,2020年高考志愿填报陆续开始,其中普通文理科本科院校第一、二批志愿将于8月1日至4日填报。如何更好地选择院校和专业,淮北一中心理与生涯学科中心主任郑晓伟对考生提出了一些建议。

郑晓伟介绍说,考生最后被录取到哪个学校、哪个专业,主要有三个决定因素:考生在本省的高考排名位次,分数位次略高于该考生的同省其他考生是如何填报高考志愿的,高校招生录取分数位次区间的变化,即俗称的“大小年”。

我省志愿填报方式为平行志愿。每个志愿栏内考生可填报多个并列志愿院校,省考试院将考生按成绩名次从前往后排列后,再以投档比例和志愿填报顺序逐个投档,即分数优先、遵循志愿。

平行志愿的优点是考生填报志愿的风险性大大降低,减少了高分考生的落选,考生志愿的有效性、录取的可能性和志愿的满意度提高。但这种方式志愿之间没有梯度,有退档的风险。

那么,考生应当如何自我定位?郑晓伟建议,首先要计算等效分,即在不同的年份,能够取得相同录取结果的分数。大部分考生通过参考往年录取结果来填报今年的志愿,计算等效分目的是知道今年的分数相当于去年多少分、前年多少分,往年等效分数可以上的学校和专业,就是考生今年能上的学校和专业的大致范围。

近年来,由于平行志愿录取规则的实行以及高校招生录取总体规模变化不大,理论上来说,唯一正确的计算等效分的方法,就是以“等位分”作为等效分。等位分即不同年份取得相同位次(省排名)的考生所考取的分数。利用省考试院公布的历年分段统计表,就可以知道相同学科对应的往年分数。

接下来,考生要筛选备选院校,搭配备选专业。用等效分比对去年院校的录取最高分、最低分和平均分。等效分处在最低分和最高分之间的,基本就是备选院校,备选院校数越多越好。然后,根据个人特质与院校专业建设情况,形成备选的院校-专业组合。考生可通过MBTI职业性格测试、霍兰德职业兴趣测试、国务院学位办第四轮学科评估、学校网站介绍、分专业大学排行榜等多种方式,了解适合自己的专业。